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THE MACLEODS OF ASS5YNT.

THE male representatives of this family are the senior
cadets of the Macleods of Lewis. Torquil Macleod, IV, of
Lewis, married Margaret, daughter of MacNicol, or Nicol-
gon, who then possessed the lands of Assynt. MacNicol or
“ MacKryeul, "—the latter, * MacCricail” being the Gaelic
form of the name even at the present day—had no male
issue, and his dauphter, as sole heiress, carried his lands
to her husband, Torquil Macleod, IV, of the Lewis, who,
about 1343, in the reign of David I1., has a Royal charter
in his favour "ferrarnm bavonie de Asspnt, cn fortalicio,
etc. The terms of the charter are said to have been *as
long as a cow gives milk and waves beat upon a rock.”
The fortalice is described as in the Island of Assynt, and
Macleod was to give the service of a ship of twenty oars
when required. The Thane of Sutherland, then superior
of the lands, consented to the marriage, and the King
gave his approval, granting the charter already named ;
which carried with it the superiority resipned by the
Thane of Sutherland in favour of Torquil Macleod and
his bride. Early in the 1s5th century the lands of
Assynt were given by Torquil's son, Roderick, V. of
Lewis (reserving the superiority to himself and to his
heirs and successors in the Lewis), to his second son,

I. TorMOD OR NORMAN MACLEOD, the first of that
family and name who possessed the extensive lands
of Assynt, which are situated on the mainland, opposite
the Lewis, in the County of Sutherland. The district
of Assynt is said to have belonged to the Thanes of
Sutherland before it became the property of the Mae-
Wicols, the first of whom received it as a reward for

having recovered a great number of cattle carried away
from the county of Sutherland by a horde of Scandi-
navians, who, in addition to stealing the cattle, set fire to
the magnificent fir forest which at that time covered
Assynt, and other extensive woods in the adjoining dis-
tricts, Tormod died in the reign of James I. [1406-1437].
He married, with issue—

[. Angus, who was called " Old Angus" by the men
of Assynt,

2. John Riabhach, who possessed Coigeach, and was
famed for hiz valour and manhood, He had one son,
John Mor, of whom the *Sliochd Ian Riabhaich.”

3. Tormod Ban, of whose descendants, if any, nothing
is known.

He was succeeded by his eldest son,

II. ANGus MACLEOD, second of Assynt, who married his
cousin, Margaret, daughter of Malcolm Beag Mackintosh, XL
of Mackintosh, and widow of Alexander Matheson, * Alastair
MacRuairi," of Lochalsh, beheaded on the Castle Hill,
Edinburgh, shortly after 1427, in which year he was taken
prisoner along with the Earl of Ross, and several other
Highland Chiefs at Inverness. Matheson's widow was left
Tutrix to her eldest son, John, the young heir of Lochalsh,
Angus Macleod of Assynt was induced to marry her by
the extent of property committed to her care, and he
Was apparc:nl:l:,.r determined to take possession of it and
hold it for himself, right or wrong. The immediate result
of the marriage was the flight of John Matheson's heir to
his grandfa.l‘.hﬁ:r, Maleolm Maﬂk'lntnsh, M, of Mackintcsh,
whilz his younger brother, Donald Bin Matheson, fled to
Sutherlandshire, where he became progenitor of the Mathe-
sons of Shinness and Achany in that county, Angus
Macleod of Assynt was thus left at liberty to enjoy,
without interference, the property which he had taken
posseseion of on his marriage to the heir’s mother. This
enjoyment he continued until young DMatheson grew up,
when he solicited the assistance of his relative, Mackintosh
of Mackintosh, in the effort which he was about to make
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to regain possession of his father’s heritage, Mackintosh
at once consented, after which Matheson communicated
his intentions to his friends in f.ocha,1ﬁh, all of whom
agreed to help him and to enter cordially into his plans,

Angus Macleod of Assynt feared all along that John
Matheson, the heir, might return, and be received and
supparted by the people of Lochalsh: and he placed
spies throughout the whole district to adwvise him of any
approaching danger in that connection. It was at that
time the custom for a certain class of beppars—outcasts
from their own district—to seek shelter among other
Clans, and this was invariably accorded them. It is said
that many of thiz class came from Ascynt to Lochalsh,
and that Macleod was naturally, in his peculiar circum-
stances, *well affected towsrds them."” They were known
among the natives as '* Buthanaich," literally, livers in
tents, and the class to which they belonged were usually
ready to perform any task, however degraded, which might
be allotted to them by those who sheltered them. One
of these strangers, writes Captain Matheson, author of the
Bennetsfield manuscript, was on this occasion insinuated
by Angus Macleod into every family in Lochalsh,  * Aware
of this, it was concerted that on their retiring to rest,
these noxious parasites should be severally despatched *
on the night on which young Matheson should intreduce
his body of resolute Mackintosh volunteers into the district.

On his arrival he formed his doughty little band in a
hollow between Reraig and Kirkton of Lochalsh, at a
place still called " Glac nam Fear," and then proceeded
alone, disgniﬁu:ﬂ as a hawker of wool, and carrying a wallet
of heath, to " Torr-an-t-Slachdaire,” where his mother and
her husband, Angus Macleod, then resided. He sent a
message to the lady of the house asking if she would
purchase any fancy weols. 5She at once requested him
to go in and submit samples of what he had. While
exhibiting his wvarieties, he manaped to intreduce a refee-
ence to her eldest son, and artfully contrived to ascertain
whether she wished to see that young gentleman some
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day reinstated in his ancestral possessions or not.  Having
in this way discovered that his mother still entertained
friendly feelings towards him, he made himsell and his
designs known to her, and was warmly received.

During the night all the Buthanaich were slain, in
accordance with the pre-arranged plan between John and
his friends, except one named MacEachern, who succeeded
for a time in escaping capture, but he was finally over-
taken and slain, as he arrived within a short distance of
Macleod's house, whither he was proceeding to inform
him of what had oceurred. The place where he was
slain iz still called * Featha Mhic Eachern," or Mac-
Eachern's Bog.

Meantime young Matheson surrounded the mansion-
house and szet it en fire, “he himsell attending to the
safe escape of his mother, which she effected; but not
before she secured that of her husband, concealed under
het night-gpown, and who, after she had passed those
placed to intercept him, reached ‘ Doirre Damh,’ in Duir-
inish, where he engaged a poor boatman to convey him
to Lewis, under promise to give him a free grant of land.
On his arrival, however, the Laird of Macleod, indignant
at what had happened, ordered a gallows to be erected
by the oars of the boat, and, hanging up the Lochalsh
man, obzerved sarcastically, that at the foot of the gallows
he might enjoy free land for ever in terms of Angus'
promise,”

Soon after this Angus Macleod attempted a descent on
Lochalsh, Having landed at Ardhill, he came to an
engagement at Kirkton, where he was again beaten at a
place still called © Blair-nan-Saighdearan,” and his retreat
having been intercepted, a number of the routed force
threw themselves into the church, trusting to it as a
sanctuary invariably observed in  those days inviolate.
The sanctuary was, however, disregarded in this instance
by a man named Duncan Matheson, who set fite to the
building, and hence he ever after retained the sobriquet
of " Donnachadh-an-Teampuill.” Maclead himsell, with a

26
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broken remnant of hiz followers, escaped, but he was not
so fortunate in a subsequent expedition, for, soon after,
having landed again at Fernaig, he was encountered by
Matheson and his followers, at Sail Fearna, when he was
overpowered and killed.

The orgin of the fArst church erected in the district,
at Kirkton, at the head of Loch Asszynt, is ascribed *to
Angus Macleod, Laird of Assynt, between 1436 and 1443,
who, we are informed, travelled into France and Italy,
and having received favours from the Pope, vowed that
he would build and endow a church at Assynt"* As
late as between 1780 and 1793 there remained of the
original building an arched wvault, “the burying place of
the Macleods of Assynt,” with an apartment above it
supposed to be a place of private devotion. The earliest
record found of this church is in 1455.%

It is curious to find that in 1386 Robert II. granted
in heritage for his service, to " Fearchair Lighich” or
Farquhar the Healer, described in the charter as *Fer-
charde Leche,” along with numerous other isles, all the
islands lying between * Rowestornastynge "—5Stoer Point,
it Asaynt, and “ Rowearmedale "—Armadale Point, on the
north coast of the county of Sutherland, in the parish of
Farr. The famous Farquhar is said to have cured the
King, during a tour to the Western Isles, of some serious
complaint, and this is the handsome mauner in which he
was rewarded for his services to a grateful Majesty, It
does not, however, appear that Farquhar ever received
much benefit from the Royal grant

In the beginning of the fifteenth century the lands of
Assynt were held by Roderick Macleod, V. of the Lewis,
In 1502 James 1V. pranted a commission in favour of
Alexander, Earl of Huntly, Thomas, Lord Fraser of Lovat,
and William Munro of Fowlis, or two of the three, Huntly
being always one of the two, to lease the lands of Coig-
cach, Assynt, and all the ferme lands that belonged to

- l:}n:gg'.lv: Farockialer Seotfae, B bo3.
T Fegister of the Greaf Seal, Book VIIL No. 123

THE MACLEODS OF ASSYNT. 403

Torquil Macleod, VIII. of the Lewis, then in the King's
hands, “through the being of the said Torquil, his rebel
fugitive from the laws, and at his horn,” with power to
give part of the lands to good, true men, for such term
as the Earl should deem expedient for the King's honour,®
Six years later, in 1508, the lands of Assynt and Coig-
each, forfeited by Torquil of the Lewis, were granted by
the same King for life to ¥ Dubh Mackay of Strathnaver,
for his services in resisting and attacking the King's rebels
and others, with power to sublet them. In 1511 His
Majesty granted to Malcolm, son and lawful heir of
Roderick Macleod, VII., and brother of Torquil, VIII.
of the Lewis, forfeited in 1506, along with the other
ancient possessions in that island and in Skye, the lands
of Assynt, “in the eatldom of Sutherland,” and the lands
of Coigeach “in the carldom of Ross,” with the provision
that if the lands of Assynt were formerly held of the Earl
of Sutherland *““he should suffer no loss of his superiority
of the same.” In 1325 John Kynnard was seised in the
lands of Assynt on a precept from Adam, Earl of Suther-
land, On the 2nd of April, 1538, James V. granted to
Roderick, son and heir of the deceased Malcolm Macleod,
IX, of Lewis the non-entty and other dues of the
lands and barony of the Lewis, including Assynt, In
1541 the lands of Assynt, on the resignation of the same
Roderick (X. of the Lewis), were regranted to him and to
his affianced spouse, Barbara Stewart, by James V. In 1572
James VI granted to Torquil {Conanach), the son and
heir apparent of the same Roderick Macleod of Lewis, and
to the male heirs of hiz body, with remainder to Gillecallum
Garbh Macleod, III. of Raasay and his male heirs, and
to Torquil's male heirs whomsoever bearing the Macleod
surname and arms, the lands and barony of Assynt,
included in the barony of the Lewis which Roderick had
resigned, reserving to Roderick the life-rent, on condition
that he and Torquil should remain faithful to His Majesty.
In 1614 Patrick Kynnard of that ilk was served heir to his

* Regicier of the Privy Seal, Vol, 1L, pp. 108, 115-112.
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great-grandfather in the lands of Assynt, and in 1616 his
son John was similarly served heir to his father in the
same lands. In 1633 ' George DMackenzie was served
heir male to Colin Earl of Seafort in the lands and
barony of Assynt, with the mill, fishings, and adowsons
of Churches " situated in the district.® During the whole
of this period, however, the Macleods seem to have held
actual possession of the lands, either as proprietor, or “in
tenandry ¥ under the Macleods of Lewis.

By Margaret Mackintosh of Mackintosh, and widow of
Alexander Matheson of Lochalsh, Angus Macleod had
issue—

I. Angus Mor, his heir and successor.

2. Roderick; 3, Norman; and 4, John. John, the
youngest, had two sons of hiz own—DNeil and John Mor,
Neil was killed “ by the Sutherland men of Torran-Dow-
Re.a.wigh," leaving no issue, and John Mor was wounded
at the zame battle. This last-named John left issue, his
descendants being known as " Sliochd lan Mhoir.”

On hizs death in Lochalsh, Anpus was succeeded by
his eldest =on,

II1. Avcus Mor MacLEoD, third of Assynt, who
married Anne Mackenzie of Coigeach, with issue, several
sons ; of whom survived,

1. Donald Cam, his heir and successor.

2, Norman, who succeeded his brother Donald,

3. Angus Beag, who succeeded his brother Norman,

4. John Riabhach, who succeeded his brother Angus,

g, Meil, who succeeded his brother John.

6. Hucheon, who had issue — Neil, Donald, John,
Roderick, and Angus He had also a natural son,
Alexander,

Angus was slain by his nephew, the son of his brother
John, at the Stoer. He was succeeded by his eldest son,

IV, DowaLn Macipeon, fourth of Assynt called
“ Domhoull Cam™ from his being blind of an eye, He
fought a battle with John Mac Torquil Macleod of the

* Origines Parockinles Scofing pp. 004-6a5.
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Lewis, in the wicinity of Loch-an-Assaidh, where he
defeated his opponent and took him prisoner, but he
was himsell mortally wounded, and died shortly after,
He married Margaret, daughter of Alexander Macdonald,
VII. of Glengarry, widow of Cuthbert of Castle Hill,
Inverness. She afterwards married, as his second wife,
Torquil Conanach Macleod, who makes a grant of lands
it her favour in 1500, without issue, Donald was suc-
ceeded by his next brother,

V. NorMmaN MacLrEoD, fifth of Assynt, who was slain
by his brother, Angus DBeag, at Leth-bhad., He died
unmarried, and was succeeded by his next brother,

V1. AvGUus Beac MACLEoOD, sixth of Assynt. He
was soon alter slain by his bastard brother, Alexander,
in revenge for the murder of his predecessor, their brother
Norman, to whom Alexander was devotedly attached.
Y Roy Mackay of Farr, whoese daughter was married to
Angus Beag of Assynt, was very angry about the death
of his son-in-law, and he vowed vengeance against Alex-
ander, who left the district and betook himself to the
hills of Wester Ross, where he was ultiimately captured
by Mackay, and put to death. From this Alexander
descended * Sliochd Alastair Mhic Aonghais”

Norman married Florence, daughter of ¥ RHoy Mackay
of Farr, without issue. He was succeeded by his next
brother,

VII Jourx RiasHacn MacrLeon, seventh of Assynt,
whom 5it Robert Gordon describes as “a valiant gentle-
man,” who “commanded and poverned the country of
Assynt for 15 years, with great commendation ; and when
he died he left the government of his country and children,
who were under age, to his brother Neil” He married
Christina, daughter of Macdonald of Keppoch, with issue—

I. Angus Mac Ian Riabhaich, his heir, who was lame
of one leg.

2. John, who had several children.

3. Duncan, who died without issue,

For a time Neil Mac Angus, as Tutor for his nephew,
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Angus Mac Tan Riabhaich, had command of the estates
and the leadership of the Clan. He opposed the claims
of the Mackenzies and Torquil Conanach in the Lewis
and fought against them, ** Neil Anguson of Assint, and
the blood-stained Buard Mac Allan,” of Gairloch—PRuair
Nimhneach—* were among the leading partsans of the
Chiefs of Lewis and Sleat; whilst Torquil Connanach
Macleod and John Mackenzie of Gairloch were the most
active on the other szide™ His brother Hucheon felt
aggrieved at Neil for excluding him, for some reason or
other, during his nephew's minority, from any command
or position in the povernment of the district.. Hucheon
took Neil prisoner, but scon after released him on certain
conditions. Neil, however, never forgave the insult offered
to him by his imprdsonment and, on one occasion, when
Hugh and his second son Donald were on a wisit to him
at the family residence on the Isle of Assynt, he killed
them both., For this crime Neil was apprehended by
Torquil Conanach Macleod of the Lewis and Coigeach,
who had him sent to Edinburgh, where he was executed
in 1381,

Hucheon, who had been killed by his brother Neil, had
issue—Neil, Donald, John, Roderick, and Angus.

Neil Mac Angus, executed at Edinburgh in 1581, was
married to Margaret, daughter of Donald Macdonald, VIII.
of Glengarry, with issue—

1. John Riabhach, whe died in captivity in Girnigo
Castle, Caithness, during hiz father's life, without issue,

2. Donald Ban, who ultimately succeeded as head of
the house,

Neil had also three bastard sons—Tormod, Angus, and
Alexander.

Cn the death of Neil MacAngus,

VIII. Avcus MacLEon, Mac Ian Riabhaich, " whe
wes impotent of ane leg,” having in the meantime come
of age, succeeded as his father's eldest son and lawful
heir. In about a year, however, he was disposseszed by

* Gregory's Migphlends and Fefer, po 213
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Hucheon MacAngus's sons, and by Tormod, Angus, and
Alexander, the bastard sons of Neil MacAngus, who
divided the estate among themselves, Angus Mac lan Riabh-
aich, his brother John, and the bastard sons of Neil
MacAngus getting a third of the property between them,
while Hucheon's children, though he was his father's
youngest son, had the other two-thirds. Hucheon's eldest
son, Neil, by the common consent of all parties, was
chosen leader and commander of their united followers,
Shortly after this arrangement was entered into, a dispute
arose among themselves about hshing rents.  Neil and
his brothers proceeded to Ullapool, where the others
resided, there attacked and after a sharp skirmish defeated
them, killing Alexander, the son of Neil MacAngus, and
wounding John Mac lan Riabhaich, Soon afterwards,
Tormod, son of Neil MacAngus, was slain by Angus,
son of Hucheon, at Inch-na-damh. To revenge this,
Donald Ban Mor, second son of Neil MacAngus, attacked
John, Hucheon's son, and killed him at Cuileag, Loch-
inver. Neil, Hucheon's eldest son, still maintained his
position at the head of the people and possessed the Clan
lands., But in 1535, ¥ Mackay, whose sister Donald Ban
Mor, the second, and now only surviving, son of -Neil
MacAngus, had married, took Donald's part, and, assisted
by the Gunns, laid siege to the Isle of Assynt where
Meil resided. Alexander, Earl of Sutherland, came to the
rescue and compelled Mackay to raise the siege and retire
to Strathnaver, in conseguence of which Neil was able to
keep possession for some time longer. These family feuds
continued, the various claimants in time killing each other,
until there were scarcely any of themselves or their families
left, and most of those remaining were slain by others,
Angus, son of Alexander, Neils son, who was among
the last survivors of them, killed his father-in-law Neil,
Hucheon's son. For that crime he was apprehended in
Tain, and there ewecuted by the Laird of Balnagown.
The estates were then taken possession of by

IX. DoNALD Baxw Mor MACLEOD, second son of Neil,
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fifth son of Angus Mor, IIT. of Assynt, and immediate
vounger brother of John Riabhach Macleod, VII. of
Aszsynt.  There was additional slaughter after Donald's
accession, but for further details the reader must be
referred to Sir Robert Gordon's Earldom of Sutheriond
[pp. 262-265]), the author of which was contemporaneous
with the events which he describes; for he was born in
1580, He was also closely connected with all the parties
by family alliances, In June, 1623, Sir Robert was
appointed Sheriff of Assyot; the manuoscript of the work
itself 15 dated 1630, and the author was alive in 1651, in
which year his relative, Gilbert Gordon, brings to a close
his ™ Continuation ” of Sir Robert's History of the Earl-
dom, which deals with the period from 1630 to 1651,
That Donald Ban Mor was not the rightful heir and
lawfu] successor to the Chiefship of the Macleods of Assynt
is clear from what 5ir Robert Gordon tells us, Angus
Macleod, the eighth Chief, who was dispossessed by
Hucheon MacAngus's sons and their bastard cousins, alter
having ruled for only one year, survived the sanguinary
feuds and slaughters which afterwards took place among
his relatives. Sir Robert Gordon says that * Angus Mae
lan Riabhaich {who was impotent of one leg) died very
aged in Assynt and left a son, Duncan, of great expec-
tation ; wheo, claiming that country as due unto himsell
made diverse incursions in Assynt against Donald Ban,
Neil's son, until he gave him a fourth part of the country,
which he possessed until the year of God 1509, that he
died, leaving four sons; and thus did Donald Bian, Neil's
son  (alias Macleod), happily bring his troubles to a
prosperous end, and is at this day [163g] in quiet pos-
session of the country of Assynt.”™ Sir Robert further
says that Donald * hath purchased a new title and right
of the country of Assynt, from Kenneth Mackenzie, first
Lord of Kintail, and hath settled it upon his own posterity ;
the Lord only knoweth how long it will continue in his
line. He is become a provident and industrious gentle-
man, having, in his time, cscaped many dangers and
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troubles.” Donald Ban was bred and brought up, away
from the broils of his kindred, by Robert Munro, fifteenth
baren of Fowlis. In 1642 he received a charter of con-
firmation under the Great Seal from Charles 1., dated
the z1st of November in that year, in which he is desig-
nated Donalde Mackod de Assynd, confirming to him and
his heirs the lands of Annat and others in Inverness-shire,
which were united by the same charter to the barony
of Assynt  In May, 1646, the family residence, on the
lsle of Assynt, was besivged by the Mackenzies, It was
held and defended by Donald Ban, whoe is described
as being ‘“‘then laird of Assint." On the conclusion of
peace, about the middle of that month, between the King
and the Kirk, the Mackenzies raised the siege and retired.
Donald married Marian Mackay, daughter of Donald, fiest
Lord Reay, with isstie—

1. Neil, his heir and successor,

2. Donald, who died without issue.

3. Angus; 4. Roderick; 5, James.

6. Marparet, whoe married Sir Alexander Gordon, the
yvoungest son of Alexander, Earl of Sutherland, with issue—
five sons and two daughters.®

7. Catherine, who married John Gordon, another son of
the Earl of Sutherland.

5. Anna, who marned Hugh Gunn of Kilearnan, pro-
genitor of the MacJameses, or Jamiesons of Caithness, 4

Donald married, secondly, Christian, daughter of Nicolas |-
Foss of Pitcalnie, with issue— 3

g. Donald, of whom there is no succession ; and

10, Hugh Macleod, first of Cambuscurry, Edderton, who
married Christing, daughter of Walter Ross of Invercharron,
with issue—(1) Roderick, his heir, who married a daughter
of Hugh Munro of Newmore, with issue—{#) Aneas, who
married Janet, daughter of Alexander Mackenzie, VII, of
Davochmaluag,t with issue—an only daughter, Mary, who

* Earldpm of Swtderiand, p. 262,

1 The mamisge contract is dated 28 Apeil, 1715 ; tochey jooo merks—
Mackenzie's History of the Mackensies, p, 372,
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married John Urquhart of Mount Eagle. (%) George;
{c) Isabella; (&) Christina; (¢} Elizabeth; and {f) Ellen,
all honourably married. (2} /neas, first of the Mac-
LEODS OF CADBOLL, of whom hereafter. (3) Alexander
Macleod of Sallachy, who married, with issue—several sons
and daughters.

Donald Bén Mor Macleod was succeeded by his eldest
son,

X NEIL MacLeop, tenth of Assynt. He does not
seem to have long outlived his father, and nothing worthy
of note regarding his life can be ascertained. He married
Florence, fifth daughter of Torquil Conanach Macleod of
Lewis, with issue—

1. Neil, his heir and successor.

2, John, who, on the death of his brother Neil with-
out issue, carried on the male representation of the
family.

3. Alexander, who married with issue—a son John, who
joined General Murray's regiment in the Dutch Service,
and afterwards settled at Courtray. Here he married, in
1710, Jean Cartier, belonging to a family of repute in that
country. He died in 1717, leaving issue by his wife,
two sons—]John Baptiste Piere Macleod, The eldest of
these two fons became a merchant in Courtray, and, in
1773, married Francois de Clereg, with issue—(1) Louis
Joseph Macleod, who was also a merchant and linen
draper in Courtray. In 1759 he married Angelina van
de Bourde, with issue—three sons and three daughters,
Francois Louis ; Louis ; Jacques Benoit; Mara Angeline;
Maria Theresa; and Maria Jeane., (2) Francois Ignace
Joseph Macleod, who married Constance Nolf, of Court-
ray, with issuc—two daughters, Marie Therese Josephe,
who joined a religious order (Begprunch), and Reging
Jeseph, who married John Francois Parmenter, of Bruges,
with issue—one son, John Antoine, and two daughters,
Marie Therese and Caroline,

Meil was succeeded by his eldest son,

XI. NEIL MacLEoD, eleventh of Assynt, whoe bhecame
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notorious in connection with the betrayal of Montrose,
in 1650, Gilbert Gordon in his continuation of the
Earldorme of Sutlheriand, brought down to 1651, describes
the factzs of this case from personal knowledge. The
Sutherland family, who fought against Montrose, Sir Robert
(zordon, and the aunthor of the Continuation, were all
friendly towards DBacleod of Assynt, who fought under
the Earl of Sutherland. It may therefore be taken for
granted that neither of the Gordons would write anything
derogatory to their own friend, especially when that friend
was instrumental in capturing the leader of an army which
was over-running their property and slanghtering their
people. This writer says that *‘ James Graham [Montrose]
and the Earl of Kinnoul escaping with six or seven in
their company, wandered up that river the whole ensuing
night and the next day, and the third day also, without
any food or sustenance, and at last came within the
country of Assynt. The Earl of Kinnoul being faint
f'{:lr lack of meat, and not able to travel any ﬁlrﬂ:l::r,
was left there among the mountains, where it was supposed
he perished. James Graham had almost famished but
that he fortuned in this misery to light upon a small
cottage in that wilderness, where he was supplied with
some milk and bread, Immediately after the fight Captain
Andrew Monro” [younger of Lemlair], he continues, ‘ did
write to Neil Macleod, laird of Assynt, who had married
his sister, desiring him earnestly to apprehend any that
gshould come to his country. The laird of Assynt was
not negligent, but sent parties everywhere. Some of
them met James Graham [Montrose], accompanied only
with one Major Sinclair, an Orkney man. The party
apprehends them, and brings them to Ard Bhreac, the
laird of Assynt's chief residence. James Graham made
great offers to the laird of Assynt if he would go with
him to Orkney, all which he refused, and did write to
the Lieutenant-General that he had James Graham in
his custedy, who presently directed Major-General Hol-
burn, with a party of foot, to bring him to Sutherland
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which was done. James Graham was two nights in Skibe,
and from thence he was conveyed to Brahan, and so to
Edinburgh. Being presented there before the Parliament,
he was sentenced to be hanged publicly at the Market
Cross of Edinburgh, and to be quartered ; his head to
be put above the Tolbooth of Edinburgh, where his uncle,
the Earl of Gowrie's head was formerly placed, the year
one thousand and six hundred. His four quarters were
appointed to be sent to Glasgow, Stirling, Saint Johnston,
[Perth], and Aberdeen, there to be hung up, and his
body to be buried in the Borrow-Muir, where the most
odious malefactors are usually hanged and buried; all
which was du]y pa:rfurm::l." He was executed in terms
of this horrid sentence on the 2i1st of May, 1650, having
been previously forfeited by Parliament, and excommuni-
cated by the Church,

The same writer, who describes Montrose as ®a man
certainly indued with great gifts, if they had been rightly
employed,” says that “the Laird of Assynt went then
June 1650] south to the Parliament, to crave his reward
for the apprehending of James Graham, which he received
from the Estates. Twenty thousmnd pounds Scots was
secured to him ; he was also made Captain of the garrison
of Strathnaver, with the consent of the Earl of Suther-
land, who, before James Graham's coming into Orkney,
had made the Laird of Assynt his Sheriff-Depute in
Slios-a-Chaolais. The Estates at the same time did bestow
a reward upon Hackett and Strachan for their good services
against Graham. One thousand pounds sterling and a
gold chain was given to either of them.™ These are
the facts as recorded by a contemporary friendly aunther
in the very year in which the events ocourred, and to
most minds, keeping that fact in view, they will appear
conclusive,

Let us now see what a friend of Montrose, also a eon-
temporary writer, says. The famous Bard of Keppoch,
Tan Lom Macdonald, in his * Cumha Mhontrois,” in the

* Govdon's Snrdden of Setderiond, pp, §55-557:
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poignancy of hiz grief for the illustrious hero, exclaims—

Ahie Neill a Assalnn ehianail,
MNan glacainn ann an lion tha,
Bhiodh m’ fhacal air do bhinn,
*% cha diobrainn tha o'n chmoich.

* L] " * L
Thu fein as t-athair-ceile,
Fe:l.r-tnighe sin na Leime,

Ged chrochte sibh le cheile,
Cha b" eirig air mo lochd.

Cracbh misgt’ de'n Abhall bhrengach.
GGun mheas, gun ehlin, gun cheutaidh,
DBha riamh ri murt & cheile,

‘N ar foigheall bhewm is chore.

Marbh-phaizsg ort a dhi-meis,

Naeh ole a reie thu'm [ig-eun

Air 5on na ming Litich,

As da-thrian di goirt.®

The sour meal mentioned by Ian Lom refers to 400
bolls of damaged meal which Macleod is alleged to have
received from Leith, in addition to the twenty thousand
pounds Scots in cash paid to him by the Estates, for
his betrayal of Montrose, Napier, in his well-known life
of the hero, also mentions thie part of the reward, He
says Montrose “ gave himself up to Macleod of Assynt
a former adherent, from whom he had reason to expect
assistance in consideration of that circumstance, and indeed
from the dictates of honourable feeling and common
humanity. As the Arpyle faction had sold the king, so
this Highlander rendered his own name infamous by
selling the hero to the Covenanters, for which ' duty to
the public' he was rewarded with four hundred bolls of
meal (Macleod's Fndictwent, Crivninad Records, 1674). He
was ftried for that treachery, but saved by means of
bribery and the interest of Lauderdale, the enemy of
Montrose. lan Tom, the bard of Keppoch, wrote a
beauntiful lament for the fallen hero, in which he does
not spare Assynt.”
Soon after the restoration of Charles [1., Macleod was
* Mackenzie's Setnfies of (nodfe Poefry, pp. 50-51.
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arraigned before the Scottish Parliament on this charge,
as appears from the following documents, printed at length
in the Appendix to Bishep Pococke’s Tour in Sutherland
and Caitfness, so carefully and ably edited by Mr. Daniel
William Kemp, Edinburgh, and published in 1888.

Letter to the King's Majesty (dated Edinburgh, 8th October, 1663) anent
Meil Macleod of Assynt (spelling modemised) :—

¢ Most Sacred Soversign,—There bring a criminal process depending
before your Padiament at the instanee of your Majesty's Advecate, with the
concurrence of the Marguis of Montrose as his informer. against Neil Mac-
leod of Assynt, for his alleged betraying and giving up of the late Marguis of
Montrose to those who murdered him, and for taking a sum of money from
them in recompense of that treacherous sct,  And he being brought to the
bar, and the dittay, with his answer thereunto, the reply made by your Advo-
cate and hiz duplies, being at length read and comsidered ; we find he
{Maclend) denies the matier of fact allaped against him, But, supposing the
same were tie, he grounds his defence upon the indemnity granted by your
Majesty to your Scots subjects in the treaty at Breda in the year 1650, and
the ratifications of the same passed by your Majesty at your being in this
kingdom in the years 1650 and 1651 ; though it was nstantly offered to be
proven under kis hand that he had received the money above mentioned, and
that this treaty could be no seewrity to him, it not being produced, and not
being (i any such thing be} before the deeds guarrelled.  And we, con-
siderng that in all former processes durimg this Parliament, it was your
Majesty's express pleasure, and, accordingly, all those crdmes which were
libelled against any person as done before that treaty and these assurances,
or which had any ground of defence from them, were laid aside and not
insisted on, having conceived it suitable to our duty and your Majesty's
cominands 1o forbear further procedure in this particular till your Majesty
were acguainted therewith ; that your Majesty, apon comsideration of the
busincss, may b p]l:usad to give order either for the further Pmut;nh
thereof before your justice, or for sisting of all further proceeding ; o1 for any
other course therein which your Majesty in your Foyal judgment shall think
fittest for your honowr and service.  This is, in name and by warrant of yoar
Parliament, signed by your Majesty’s most humble, most obedient, and most
faithful subject and servant.™*

At a sitting of the Privy Council in Edinburgh on
1st December, 1663, a petition was presented by Neil,
stating that he had been a prisoner in the Tolbooth of
Edinburgh for over three years “upon groundless alle-
gations of his accession to the betraying of the late
Marquis of Montrose, by which imprisonment, etc, he is
redacted to that condition by sickness that it is impossible

#* Acta Parfamcntoram Careli 11, 1663, Vol. V1L, p. goa
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to him to escape death if he remain any longer in that
place ;" and craving to be released from prison, and to
have the liberty of the city of Edinburgh, upon sufficient
surety being found for his appearance when called upon.
Medical certificates having been laid before the Council,
their Lordships ordered him to be set at liberty, upon
finding sufficient caution for his reappearance, and bound
him not to leave Edinburgh under a penalty of £20,000
Scots *

On the same date (1st December, 1663), we find Neil
Macleod of Assynt, as principal, and Colin Mackenzie,
younger of Logie, and Captain William Hardie, as caution-
ers, acted in the books of the Privy Council, in a bond
of caution, that Macleod " shall re-enter my persone in
prisone within the zaid tolbuith of Edinburgh whenever
I shall be requyred by the sds Lords of Council And
that in the meantime [ shall confine myself within the
cite of Edinbutgh and that under the payne of 20000
pounds Scots in case of failzie.™f

The following letter from the King was read by his
Majestys commissioner, to the Privy Council, in February,
1666—

Charles R—Right trusty and right entirely cousin and counscllor. Wa

grent you well; forasmuch as by one letter dated at Edinburgh the eight of
October, 1663, sent to us by our Parllameny, we were informed that the
criminal process depending at the instance of our advoeate for the time with
the concourse of the Marquis of Montrose against Weil Macleod of Assynt, for
the alleged betrayal of the late Marquis of Montrose, and for taking o sum of
meney in recontpense of that trescherous act,  Which said Neil did deoy the
said erime alleged against him, but vet, supposing the same were true, he
did defend himself under the Indemnity alleged granted by us at Breda in the
year 1656, and the ratification of the same by us at our baing in Scotland in
the years 1650 and 1651, and that our pardiament enaeed doing that in all form
or process rlu.r[ng that Pﬂrl‘inm-:-.nl. Tt was oor EEQTESS F]r:nsurc that all thoss=
crimes which had any ground of defence from the treatics and assurance
aforesaid should ba laid aside and not insisted in, which was aceordingly
done In several other crimes agninst severn]l other persons, and that the
parliament conceived it their duty and suitable to our commands to forbear
furiher procadure in this parieular, till we, apon eonsideration of the business,

* Regivter of Privy Councll: Adla Dverela, 1663
t Regirter of Privy Cownal; Acla Cant., 1663
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might be pleazed to give order either for further prosecution thereof befare oar
Jusiice, or for sisting of all further proceedings asin our Royal judgment we
should think fit.

And we, mnsﬂ'dzr[ng also that b}- the Fu'l:r]i: [nrl:mn[t}r mide i the second
seagion of our first Parliament, there is no exception of the said Neil Macleod,
buat that he is incladed within our first general pardon and indemnity, whereby
all manners of yeagons, murders, and offences done by any person by virkee
of any power or warrant from any pretended Parliament, council, committes,
commanders of armies, or other pretended authosity, usder whatsoever titls,
name, or designation, sioce Jaouary 1637 until September 1660, or by any
their abettors and assisters, are pardoned and discharged.  And it being also
represented to us that, notwithstanding a1l the foresaid Acts of Tndemnity, and
sure pardon and the sisiing of procesdings against him before the Parliament
as is mentboned in the said letter, yet the said criminal process was of new
again intented before the justice, and the said Marquis of Montrose, with
concourse of our advocate, insisting therein,

And having considered the said letter from our Parliament, and the said
pgeneral Act of Indemnity, and being most tender and careful that the public
security and free parden which we have so graciously indulged to our sub-
jeets for liberating them of their minds and eormpesing thelr minda o cheerful
affection for our Royel person and government should [not 7] be violat, broken,
or impeached in any case wherein there may be any groend of defence from
the sabd Act of Indemnity granted in the scoond session of the first Parliament,
or from any pretended act of indemnity granted at Breda or in Scotland in the
years 1650 and 1651

Wherefore it [s our will and pleasure that the loresald process against the
said Neil Macleod, for the alleged betraying of the late Marquis of Montrosa,
and taking of the said recompense therefor, should be sisted and no forther
procecded in before our justice, and that cur jodges, civil and criminal,
should be discharged to meddle or procesd in the said matter.

And that the aforesaid Aet of Indessnity owght and showld [ree and
liberate the said MNeil from any for the desd aforesaid,

And that this eur will and order be intimated by wou oor Commissioner
and Lord of oor Council, to our justices, and the said justices accordingly
discharged te proceed, and that no be thescafter intented or
moved against the said Neil Macleod, before whatsoever judges for the afore-
snid erimes and dn:cﬁs. for sisﬁ:n.g and ﬂi:ochargln.g these presents shall be
a sufficient warsant, which you shall communicate to the Lords and others
of our Privy Counegil,

And 5o we bid you heartily farewell. —Sub-seribiter sic by His Majeaty's
comniand. LAUDERDALFR,

Given ot cur Court at Whitehall, the 2eth day of Feh,,

1666, and of our reign the 13th year.

The said Lornds of Couneil h:ﬁng heard and considered the alforessid
letter, ordain the same to be recorded in the books and to be intimatsd end
the judges thercin mentioned discharged in manner therein appointed. ™*

* dete of Privy Conretd, 1666-7, pu 546,
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Macleod, it will be noticed, was thus set at liberty,
not on the ground that he was innocent of the charges
made against him, but on the plea set up on his behalf
that his offence was covered by the Act of Indemnity
passed by Parliament in the second vear after the Restora-
tion, by which “all manner of treasons, murders, and
offences done by any person by virtue of any power or
warrant from any pretended parliament, council, com-
mittees, commanders of armies, or others, pretending
authorty under whatsoever title, name, or designation,
since January 1637 until September 1660, or by any
their abettors and assisters, are pardoned and discharged.”
He was not, however, even yet clear of the matter,

Fourteenn years after, he was again placed upon his
trial for these and other alleged crimes and offences.
On the znd of February, 1674, he was placed in the
dock upon an indictment charging him  with several
treasonable crimes: viz.—1st, with betraying, under trust,
the late Marquis of Montrose, his Majesty's Commissioner
and Lieutenant-General, and delivering him a prisoner to
the rebels in A.D. 1649, who murdered him, for which
the said Macleod of Assint received a reward of 400 bolls
of meal. 2nd, with having in A.D. 1654, assisted the
English rebels commanded by General Morgan in burning
and plundering the north.  3rd, with having, in A, D. 1650,
exacted arbitrary taxations upon all shipping that came
to anchor in any of the creeks belonging to the prisoner,
And, 4th, with having, in A.D. 1670, fortified and garri-
soned his house of Ardbreck, and defended the same
against the Sherif of Sutherland, who had His Majesty’s
warrant to eject him. Now, although the two first articles
in the indictment are by much the deepest of the crimes
with which Macleod of Assint was charged, His Majesty’s
advocate declared, ‘he did not insist upon the two first
crimes libelled #rf ondy as aggravations™* On this occasion
Macleod was again acquitted, but the result of this trial

¥ drnot’s Criminal Trials, p. 263, Kecords of Yresficiary, February 2nd,
1674

a7
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and other misfortunes was that he lost the family estates.

In 1681 Kenneth Mor Mackenzie (eldest son of the
Hon. Simon Mackenzie of Lochslinn, fourth son of
Kenneth, first Lord Mackenzie of Kintail), then of Glen-
markassie, and afterwards first of the Old Mackenzies of
Dundonnell, is designed as Chamberlain of Assynt, and
is acting under the orders of Roderick Mackenzie, else-
where described as * Servitor to the Marquis of Seaforth.”
In 16¢0, the Hon, John Mackenzie of Assynt, second son
of George, third Earl of Seaforth, iz in possession and is
designed “of Assyot;" and in that wyear he grants a
discharge to the Chamberlain, Kenneth Mackenzie of Glen-
markassie, for 2448 merks, being the full rent of Assynt
for crop 168g.

In the same year the Chamberlain receives orders to
remove Neil Macleod from the district We are indebted
to Mr. Charles Fraser-Mackintosh, M.P., for a copy of
the order of removal, which bears on the back of it
* Orders to Kenneth Mackenzie for removing Neill Mac-
leod out of the lands of Assint, § August, 1690, The
document itself is as follows—

# By Licutenant-Colone] Reobert Lumsdaine, in the Lord Strathnaver's
Regiment of Foot, amd Commander-in-Chief of their Majesties®
Forees in and about Inverness,

Being informed that Neill Maeleed, late Laied of Assint, has vielently, at
hiz own hand, taken posscssion of the house and lands of Assint, belonging
ta Peter Forbes, merchant, Edinborgh, and doth thereby molest the tenants,
and interrapt the herring and salmon Ashings : Therefore, you arc herehy
ardered to remove and turn out the said Neill Magleod and hiz servants furth
of the said houses and lands, and to take care that he make no disturbanee in
the eountry ; but if he have any pretence to the said lands, let him take a
legal course conform to the rights he pretends to bave therets.  And in case
he disobeys, or makes any resistance, you are to secure his person, ay and
until he gave security for his peaceable behaviour. Given at Inverness, the
fifth day of Angust, 1690,

(Signed)  RoT. LUMSDAINE.
For Mr. Kenneth Mackenzie, Glenmarkness,
Chamberlain and Bailie to Mr  John
Mackenzie of Assint.

We have not ascertzined whether Neil had been

removed or not, but he appears to have secured at least
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nominal possession of the property, for, on the 25th of
WNovember, 1691, a summons of Reduction, Improbation,
and Declarator is signetted against him at the instance
of the Hon. John Mackenzie, and a note on the back of
the writ shows that a copy of it was served upon
him personally on the 27th of the same month, two days
after—a fact which proves that Neil must have been in
Edinburgh at the tme. In 1716, * Kenneth Mackenzie,
now of Assynt,” is described as the son of the late John
Mackenzie of Assynt. He died without issue. The Mac-
kenzies, however, were never in full possession of the
lands themselves, for almost immediately after getting
nominal possession they wadsetted Inverkirkaip, Phillin,
Inver, Badidarroch, Torbreck, Bracloch, Little Assynt,
Loch Bearnock, Achnaloich, and Clashmore; and all the
lands were judicially =old about 1750.

Sir Robert Douglas puts Neil's case in the most favour-
able light. He saye—*'There having been some old incum-
brances upon the estate of Assynt, incurred through the
iniquity of the times, and this Neil having become security for
some of his friends in several small sums, some of his more
powerful neighbours took advantage of his indeolence, and
af the distance he lived from, and difficulty of access to
public justice at that time, bought up his debts with an old
apprising or two, whereby they carried off his whole estate
for less than half the value; and though both he and his
heirs have intented several proceszes [or the recovery of
their just rights, wyet they have never hitherto obtained
any redress, nor have they recovered any part of their
paternal inheritance. The spite of his enemies was
carried =o pgreat a length against this unfortunate gentle-
man, that, not satisfied with having deprived him of his
estate, a criminal process was intented against him before
the Court of Justiciary, when he was tried by a jury of
his countrymen for different dittays laid to his charge, but

was most favourably acquitted, as appears from the record
of the Court.™

* Donglasr's Bavenage, p. 358,
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Neil married a daughter of Colonel John Monro of
Lemlair, without issue, and on his death, the representa-
tion, but not the estates, devolved on his next brother,

XII. Joun MacLioD, who married Jean, daughter of
Malcolm Ross of Kindeace, with issue—

1. Captain Donald, dezignated of Geanies, and first of
that family, of whom presently.

2. Neil, a Captain in a foot regiment, and at one time
governor of Blackness Castle,

John had alse four daughters, all of whom were well
married,

THE MACLEODS OF GEANIES.

ON the death of Neil Macleod, X1, of Assynt, without male
issue, he was succeeded as representative of the family,
but not in the estates, by his brother, John Macleod,
designated in the account of that family as XII. of Assynt
This John became the progenitor of the Macleods of
Geanies, and they have thus not a drop of the blood of
Neil, who betrayed Montrose, in their veins. In con-
sequence of Neil's misfortunes, and the alienation of his
property to the Earl of Seaforth and others, his brother
_[ﬂhn Was ohlig'cd to live in c{}mparaﬁvc :Jhscurit}r, _T{J]‘m
married Jean, daughter of DMalecolm Rosz of Kindeace,
with izsue—

1. Donald, his heir.

2, Neil a Captain in a foot regiment, and afterwards
Governor of Blackness Castle.

John had also four daughters, who are all said to have
been well married.

He was succeeded as representative of the family by

XIIL Dowarp MacLeoD, first of Geanies, a Captain
in the Scottish Brigade in Holland. He bought the lands
of Geanies, in Easter Ross, from Sinclair of Dunbeath,
and to some extent restored the status of the family. He
married Elizabeth, only child of Walter Ross of Nonikiln,
and Provost of Tain, with issue—

1. Hugh, his heir and successor.

2. William, a merchant in Rotterdam.

3. Jean, who married the Rev, James Fraser, of Pit-



422 THE HISTORY OF THE MACLEODS.

calzean, now called Westheld, and minister of Alnesz from
1726 to 1760, without issue.

4. Anne, who died unmarried.

5. Isabel, who married Thomas Urquhart of Kinbeachy,
with issue—(1) John, his heir and successor; (2) the Rew.
Thomas Urgquhart, minister of Rosskeen, who married Miss
Clunes of Crakaig, with issue. (3} Jean, whe married
D, Mackinnon, with issue; and (4) Jessie, who married
D. Macleod, with issue, among others, Lady Grant and
Lady Falkner,

Captain Donald was succeeded by his eldest son,

XIV., HucH MAcLEOD, second of Geanies, who
married Isabel, daughter of James Fraser of Achnagairn,
and niece of Duncan Forbes of Culloden, Lord President
of the Court of Session, with issue—

1. Dwonald, his heir and successor.

2. James, who died unmarried in the West Indies.

3, William, who died unmarried in America.

4. Duncan, whe died unmarried in Holland.

5. Isabella, who married John Gordon of Carrol, now
Gordonbush, near Brora, Sutherlandshire, with issue—
Joseph Gordon, W.5,, who sold the property o the Duke

of Sutherland. He married Anne Clunes of Crakaig, with

issue—a large family. [sabella had also several other sons
and daughters,

&. Mary, who, as his first wife, married Charles Monro
of Allan, without issue,

Hugh was succeeded by his eldest son,

XV. Dowarp MACLEOD, third of Geanies, an Adwvocate
at the Scottish Bar, and for nearly sixty years—from
1744 until his death — Sheriff-Principal of Rose and
Cromarty. He married, first, Margaret, danghter of James
Craufurd, of Rotterdam, with issue—

1. Hugh of the HE.IC.S5,, who died in India, before
hiz father, unmarried.

2. James Craufurd, who also died before his father. He
married Stuart Sutherland, with issue—Donald, a Lien-
tenant in the Bengal Army, who, on the death of his
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grandfather, Sherifit Macleod, carried on the representation
of the family; and Mary Craufurd, whe, in 1840, married,
as his first wife, the late Sir Alexander Matheson, Baronet,
of Lochalsh, without issue. She died in 1841,

3- Patrick, appointed Lieutenant-Colonel of the 78th
Highlanders (Ross-shire Buffs} en the ryth April, 1804,
which regiment he commanded at the battle of Maida,
where he was wounded, in 1805, and was afterwards killed
in action at El Hamet, in Egypt, on the z1st of April,
1807, leaving no issue,

4. William, a Lieutenant in the Royal Navy, who died
before his father, without issue.

5. Duncan, a Lieutenanl-General in the Bengal Engin-
eers, who, on the death of his nephew, Donpald Macleod,
became head of the family.

6. Elizabeth, who married Dr. Thomas Farquharson, of
Howden, with issue—(1} George, who died without issue,
(2} Margaret, who married Alexander Cleghorn, with issue,
among others, the late Sheriff Cleghorn, (3] Annabella,
who, in 1815, married Duncan Matheson of Achany, eldest
braother of the late Sir James Matheson of the Lewis, with
issue, He was an advocate at the Scottish Bar, and, for
many years, Sheriff- of the burgh of Leith. By this
lady, who died in 1829, Sheeifl Matheson, who died in
1838, had issue—Dwonald Matheson, heir of entail to his
late uncle, Sir James Sutherland Matheson, Baronet of
the Lewis,. He married in 1849, Jane Ellen, third
daughter of Horace Petley, E.N., with issue—Hugh Mac-
kay Matheson, Hampstead, London, who married Agnes,
daughter of David Macfarlane, with issue; Thomas Mathe-
son of Liverpool, who, in 1850, married Anne, daughter
of John Cropper, without issue; and two daughters,
Elizabeth and Isabella.  Dr. Thomas Farguharson had
al=o five other daughters by Elizabeth Macleod of Geanies.

7. Isabella, who married Dr. James Gregory, Edin-
burgh, with issue—(1} John; (2) Hugh; and (3) James;
all of whom died without issue. (4} William, who married
Lizette Scott, with issue—James Liebig, (5) Donald
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Gregory, author of the History of the West Heplilands
and Iiles of Seotland, so often referred to and quoted in
this work, He died unmarried. {6) Duncan, a dis-
tinguished mathematician, who also died unmarried. (7)
Margaret, who matried Dr. Alison, without issue. Dr., James
Gregory had alse four other daughters— Jane, Elizabeth,
Izabella, and Georginza, all of whom died unmarried,

8. Mary, who married Sir George 5. Mackenzie, Baronet,
VIL of Coul, with issue—{1} Sir Alexander Mackenzie,
Baronet, VIII. of Coul, an officer in the Bc:lgal ﬂrm}r,
H.EI.C5, who died unmarried in 1856. (2) Sir William
Mackenzie, Baronet, 1X. of Coul, who married Agnes,
daughter of R. D. Smyth of Ardmore, Derry, and died
without issue in 1368. (3) Geotge Mackenzie, who died
unmarried in 1830, {4) S5ir Robert Ramsay Mackenzie,
Baronet, X. of Coul, born in 1811, and married, in 1546,
Louisa Alexandrina, daughter of Richard Jones, a member
of the Legislative Assembly of Sydney, Australia, with
issue—>5ir Arthur G. Ramsay Mackenzie, Baronet, XI.
and present of Coul, born in 1865. ({5} The Rev. John
Mackenzie, late minister of Ratho, born in 1813, and
married, in 18339, a daughter of the famous Thomas
Chalmers, D.D., without issue. He died in London in
1878. (6} Donald Macleod Mackenzie, Admiral, Royal
Mavy, born in 1815, and married, in 1865, Dorothea,
daughter of Admiral Sir Michael Seymour, G.C.B., with-
out issue. {7) The Rev. James Mackenzie, who married
Philadelphia, daunghter of Sir Percival Hart-Dyle of Lulling-
stone, Kent, Baronet, without issue, He died in 1837, (8)
Margaret; () Catherine ; and {10} Mary, who died unmarried.

g. Annabella, who married Charles Carter Petley of
Riverhead, with issue—{1) Charles Carter Petley, who
marred Martha Woodgate, with issue—three sons and
three davghters  (2) Patrick Macleod Petley, who married
Elizabeth M. Petley, without issue.

10, Jane, who died unmarried.

11. Margaret who died unmarried.

12. Sheriff Macleod married, secondly, Jane, daughter
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of Charles Petley of Riverhead, and widow of Captain
Kenneth Mackenzie, V. of Cromarty, without issue, He
was succeeded, as representative of the family, by his
grandson,

XVI. DoNaLp MACLEOD, eldest son of James Crau-
furd, second son of Sheriff Macleod, third of Geanies.
He was an officer in the Bengal Army, and died in
India, in 1842, when he was succeeded as representative
of the family by his uncle, a younger, and the only sur-
viving, son of Sheriff Macleod,

XVIl. Durxca¥y MacLEnD, hith of (Geanies, a Lieu-
tenant-General in the Bengal Engineers. He married
Henrietta Friel, with issue—

1, Duncan Craufurd Maclecd, of the Bengal Civil Service,
He died in India, unmarried.

2. 5ir Donald Friel Macleod, K.C.5.1. and C.B., of the
Bengal Civil Service, who afterwards became the male
representative of the family.

3. George Forbes, who died before his father, but
married Anna Butter, with issue—an only son, George
Edmonstone Macleod, now head of the house.

4. Jane Alicia, who marred Dr. James Innes, of the
H.E.I.C.5,, with issue—James John Macleod Innes, Lieu-
tenant-General, Royal Engineers, V.C., who served in the
Defence of Lucknow and throughout the Mutiny in 1857,
He married Lucy Jane, davghter of Dr. Hugh Mac-
pherson, Professor of Greek, and sub-Principal of King's
College, Aberdeen, with issue— (1} James Edgeworth
Innes. He was in the Indian Civil Service and died in
India. (2} Hugh Macleod Innes; (3) Arthur Do:jl"ald.
Innes; and (4) Alicia Sibella Innes, Dr. Innes had-#lso
three daughters—IHenrietta Georgina Forbes, who married °
the Rev, Alexander Luke, with issue; Margarct Clunes,
who died unmarried ; and Elinor Carcline Pemberton, who
married Dr. Barclay Seriven, without issue.

5. Henrietta Peach, who married Captain Eobert B.
Pemberton, with issue—Ceolonel Eobert Charles B, Pem-
berton, Roval Engineers, who served at the sieges of
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Delhi and Lueknow, and has been twice marred with
issue—two sons and three daughters; John Macleod
Pemberton, who died in India, unmarried ; Duncan Scott
Pemberton, Colonel, Royal Artillery, married and died in
India, with issue; Sholto Edmonstone Pemberton, Lieu-
tenant-Colonel, Boyal Artillery, married, with issue; and
a daughter, Henrietta Peach Pemberton, who married Sir
George Udny Yule, K.C.5.L., with issue.

6. Margaret, who married John Abraham Franeis Haw-
kins, with issue— two sons, John, who died young, and
Robert Macleod, married, with issue.

Dunean Maeleod was succeeded as representative of the
family by his only surviving son,

XVIIL S1ie Doward Frierl Macrieon, KE.C.5.1., and
C.B,, of the Bengal Civil Service. He was Financial Com-
missioner of the Punjaub during the Indian Mutiny in 1857,
and afterwards Lieutenant-Governor of the Punjaub, He
married Frances, daughter of Sir Robert Montgomery,
without izsue, He was killed in a railway accident in
London in 1872, when he was succeeded as head of the
house of Assynt and Geanies by his nephew, the only
son of his deceased brother, George Forbes,

"RIX. GEorcE EDpMonsTONE MACLEOD, sixth and pre-
sent representative of the family. He was born in 1350,
and is in the Indian Civil Service, being a Deputy-Com-
missioner in Assam, Bengal He married Cara, daughter
of Admiral Waleot, with issue, two sons and one daughter—

1, Donald,

2. George Sholto.

3. Mona.



